

课前答疑（2021-06-08）：

问 1.关于十一奉献，在以前的时代，并没有还房贷一事，也没有水电汽油费，十一奉献不难。今天的生活，除去房贷所剩不多，如何履行十一奉献？

【诗 50:8~15】⁸ 我并不因你的祭物责备你；你的燔祭常在我面前。⁹ 我不从你家中取公牛，也不从你圈内取山羊；¹⁰ 因为，树林中的百兽是我的，千山上的牲畜也是我的。¹¹ 山中的飞鸟，我都知道；野地的走兽也都属我。¹² 我若是饥饿，我不用告诉你，因为世界和其中所充满的都是我的。¹³ 我岂吃公牛的肉呢？我岂喝山羊的血呢？¹⁴ 你们要以感谢为祭献与神，又要向至高者还你的愿，¹⁵ 并要在患难之日求告我；我必搭救你，你也要荣耀我。

【创 14:17~20】¹⁷ 亚伯兰击败基大老玛和与他同盟的王回来的时候，所多玛王出来，在沙微谷迎接他；沙微谷就是王谷。¹⁸ 又有撒冷王麦基洗德带着饼和酒出来迎接；他是至高神的祭司。¹⁹ 他为亚伯兰祝福，说：愿天地的主、至高的神赐福与亚伯兰！²⁰ 至高的神把敌人交在你手里，是应当称颂的！²¹ 亚伯兰就把所得的拿出十分之一来，给麦基洗德。

【创 28:20~22】²⁰ 雅各许愿说：神若与我同在，在我所行的路上保佑我，又给我食物吃，衣服穿，²¹ 使我平平安安地回到我父亲的家，我就必以耶和华为我的神。²² 我所立为柱子的石头也必作神的殿，凡你所赐给我的，我必将十分之一献给你。

【利 27:30~33】³⁰ 地上所有的，无论是地上的种子是树上的果子，十分之一是耶和华的，是归给耶和华为圣的。³¹ 人若要赎这十分之一的什么物，就要加上五分之一。³² 凡牛群羊群中，一切从杖下经过的，每第十只要归给耶和华为圣。³³ 不可问是好是坏，也不可更换；若定要更换，所更换的与本来的牲畜都要成为圣，不可赎回。

【申 14:22~29】²² 你要把你撒种所产的，就是你田地每年所出的，十分取一分；²³ 又要把你的五谷、新酒、和油的十分之一，并牛群羊群中头生的，吃在耶和华你神面前，就是祂所选择要立为祂名的居所。这样，你可以学习时常敬畏耶和华你的神。²⁴ 当耶和华你神赐福与你的时候，耶和华你神所选择要立为祂名的地方若离你太远，那路也太长，使你不能把这物带到那里去，²⁵ 你就可以换成银子，将银子包起来，拿在手中，往耶和华你神所要选择的地方去。²⁶ 你用这银子，随心所欲，或买牛羊，或买清酒浓酒，凡你心所想的都可以买；你和你的家属在耶和华你神的面前

吃喝快乐。²⁷住在你城里的利未人，你不可丢弃他，因为他在你们中间无分无业。²⁸每逢三年的末一年，你要将本年的土产十分之一都取出来，积存在你的城中。²⁹在你城里无分无业的利未人，和你城里寄居的，并孤儿寡妇，都可以来，吃得饱足。这样，耶和华你的神必在你手里所办的一切事上赐福与你。

【申 26:12~15】¹²每逢三年，就是十分取一之年，你取完了一切土产的十分之一，要分给利未人和寄居的，与孤儿寡妇，使他们在你城中可以吃得饱足。¹³你又要在耶和华你神面前说：我已将圣物从我家里拿出来，给了利未人和寄居的，与孤儿寡妇，是照祢所吩咐我的一切命令。祢的命令我都没有违背，也没有忘记。¹⁴我守丧的时候，没有吃这圣物；不洁净的时候，也没有拿出来，又没有为死人送去。我听从了耶和华我神的话，都照祢所吩咐的行了。¹⁵求祢从天上、祢的圣所垂看，赐福给祢的百姓以色列与祢所赐给我们的地，就是祢向我们列祖起誓赐我们流奶与蜜之地。

【民 18:21~29】²¹凡以色列中出产的十分之一，我已赐给利未的子孙为业；因他们所办的是会幕的事，所以赐给他们为酬他们的劳。²²从今以后，以色列人不可挨近会幕，免得他们担罪而死。²³惟独利未人要办会幕的事，担当罪孽；这要作你们世世代代永远的定例。他们在以色列人中不可有产业；²⁴因为以色列人中出产的十分之一，就是献给耶和华为举祭的，我已赐给利未人为业。所以我对他们说：在以色列人中不可有产业。²⁵耶和华吩咐摩西说：²⁶你晓谕利未人说：你们从以色列人中所取的十分之一，就是我给你们为业的，要再从那十分之一中取十分之一作为举祭献给耶和华，²⁷这举祭要算为你们场上的谷，又如满酒醉的酒。²⁸这样，你们从以色列人中所得的十分之一也要作举祭献给耶和华，从这十分之一中，将所献给耶和华的举祭归给祭司亚伦。²⁹奉给你们的一切礼物，要从其中将至好的，就是分别为圣的，献给耶和华为举祭。

【玛 3:7~10】⁷万军之耶和华说：从你们列祖的日子以来，你们常常偏离我的典章而不遵守。现在你们要转向我，我就转向你们。你们却问说：我们如何才是转向呢？⁸人岂可夺取神之物呢？你们竟夺取我的供物。你们却说：我们在何事上夺取祢的供物呢？就是你们在当纳的十分之一和当献的供物上。⁹因你们通国的人都夺取我的供物，咒诅就临到你们身上。

¹⁰万军之耶和华说：你们要将当纳的十分之一全然送入仓库，使我家有粮，以此试试我，是否为你们敞开天上的窗户，倾福与你们，甚至无处可容。

【罗 12:1】 所以弟兄们，我以神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的；你们如此事奉乃是理所当然的。

【林后 8:1~5】 ¹ 弟兄们，我把神赐给马其顿众教会的恩告诉你们，² 就是他们在患难中受大试炼的时候，仍有满足的快乐，在极穷之间还格外显出他们乐捐的厚恩。³ 我可以证明，他们是按着力量，而且也过了力量，自己甘心乐意的捐助，⁴ 再三的求我们，准他们在这供给圣徒的恩情上有分；⁵ 并且他们所做的，不但照我们所想望的，更照神的旨意先把自己献给主，又归附了我们。

【路 21:1~4】 ¹ 耶稣抬头观看，见财主把捐项投在库里，² 又见一个穷寡妇投了两个小钱，³ 就说：我实在告诉你们，这穷寡妇所投的比众人还多；⁴ 因为众人都是自己有余，拿出来投在捐项里，但这寡妇是自己不足，把他一切养生的都投上了。

【林后 9:1~15】 ¹ 论到供给圣徒的事，我不必写信给你们；² 因为我知道你们乐意的心，常对马其顿人夸奖你们，说亚该亚人预备好了，已经有一年了；并且你们的热心激动了许多人。³ 但我打发那几位弟兄去，要叫你们照我的话预备妥当；免得我们在这事上夸奖你们的话落了空。⁴ 万一有马其顿人与我同去，见你们没有预备，就叫我们所确信的，反成了羞愧；你们羞愧，更不用说了。⁵ 因此，我想不得不求那几位弟兄先到你们那里去，把从前所应许的捐赀预备妥当，就显出你们所捐的是出于乐意，不是出于勉强。⁶ 少种的少收，多种的多收，这话是真的。⁷ 各人要随本心所酌定的，不要作难，不要勉强，因为捐得乐意的人是神所喜爱的。⁸ 神能将各样的恩惠多多的加给你们，使你们凡事常常充足，能多行各样善事。⁹ 如经上所记：他施舍钱财，赒济贫穷；他的仁义存到永远。¹⁰ 那赐种给撒种的，赐粮给人吃的，必多多加给你们种地的种子，又增添你们仁义的果子；¹¹ 叫你们凡事富足，可以多多施舍，就藉着我们使感谢归于神。¹² 因为办这供给的事，不但补圣徒的缺乏，而且叫许多人越发感谢神。¹³ 他们从这供给的事上得了凭据，知道你们承认基督顺服他的福音，多多的捐钱给他们和众人，便将荣耀归与神。¹⁴ 他们也因神极大的恩赐显在你们心里，就切切的想念你们，为你们祈祷。¹⁵ 感谢神，因他有说不尽的恩赐！

【太 6:19~21】 ¹⁹ 不要为自己积攒财宝在地上；地上有虫子咬，能锈坏，也有贼挖窟窿来偷。²⁰ 只要积攒财宝在天上；天上没有虫子咬，不能锈坏，也没有贼挖窟窿来偷。²¹ 因为你的财宝在哪里，你的心也在那里。

- 首先，神不是因为缺乏才让我们奉献！事实上，万有都是祂造的，我们的一切都是祂给的。
- 其次，奉献的基础是出于感恩与爱神之心，因知道自己所有的一切都出于神，所以心存感恩；因感念神的爱而愿意以爱回应神。
- 第三，奉献是学习敬畏神的途径，藉此与神建立垂直的爱的关系，也建立信仰群体之间水平的爱的关系。
- 第四，十一奉献是圣经中唯一一次神允许人试试祂的属灵操练。

旧约中的奉献：

- 亚伯拉罕和雅各奉献十分之一并非乃在明文律法之前，因此，十一奉献乃具悠久的宗教传统与历史，是蒙恩者将自己从创造主所领受的归还与祂，以示感恩与尊崇
- 旧约律法中的十一奉献：
 - 每年的十一奉献：从每年的出产中奉献最好的十分之一与头生的牲畜
 - a. 以色列人将出产中最好的十分之一与头生的牲畜奉献给利未人→利未人从所得中再拿出最好的十分之一奉献给祭司（亚伦家族）→摇祭。因为祭司与利未人没有土地，他们代表以色列人在神面前服事，以色列人理当供给他们的养生之需。（利 27:30~33；民 18:21~29；申 14:22~27）
 - b. “每年”是按七年一个循环。
 - c. 以色列人于第一、二、四、五年献每年的十分之一；第七年休耕，不需献十一。
 - 每三年的十一奉献：每逢三年的末一年，即第三、六年，取当年的十分之一，在城门口奉献，供给城中的利未人、寄居者，及孤儿寡妇。（申 14:28~29，26:12~15）
 - 奉献十一的地点：耶和华拣选作为祂立名的居所（中央圣所）
 - 奉献十一的目的：教导以色列民天天学习敬畏耶和华，因为丰收不在于浇灌或先进的农业技术，乃在于耶和华降雨赐福（申 11:10~15）
 - 奉献者的参与：奉献者在耶和华面前吃一部分所献上的，表明与神立约（出 24:9~11）；剩余的放在圣所的仓库中，用以支持圣所的日常运作（代下 31:12）
 - 奉献十一的变通：远途奉献者可将谷物与头生的牛羊换成银子带至圣所，然后换成五谷、新酒、新油、牛羊以奉献。

- 第七年是安息年、休耕年、豁免年：休耕并豁免债务，让社会上暂时遭遇不幸的人，因故欠债，甚至卖身为奴者有机会摆脱贫困、自力更生。
(申 15:1~18, 24:10~15)

- 以色列人不奉献十一，耶和华视之为偷窃，他们为此遭受了应有的惩罚。

新约中的奉献：

- 新约奉献的总原则：**全人奉献！凭着信心，甘心乐意！**
- **奉献金额：**重点不在数字，但旧约的十一奉献是重要参照。如：穷寡妇的两个小钱，马其顿人过了力量的奉献，都是超过十分之一的奉献。
- **奉献显出了奉献者的心在哪里！**
- **十一按税前还是税后？**这不该是律法性的要求，在神面前良心无亏、心里踏实最要紧！
- **房贷？**第一套住房还房贷正常，此外为了很多套投资房还房贷，要小心自己成了房奴！切记主的提醒：财宝在哪里，心就在哪里！
- **例：一个留学生的十一奉献：**在父母所给的不多的生活费里，每月固定拿出十分之一奉献，其节俭在全校出名，并不以为苦，也不以为耻。

问 2.一个人正确服事之路，是人的选择，还是神的带领？

【出 3:1~22】¹摩西牧养他岳父米甸祭司叶忒罗的羊群；一日领羊群往野外去，到了神的山，就是何烈山。²耶和华的使者从荆棘里火焰中向摩西显现。摩西观看，不料，荆棘被火烧着，却没有烧毁。³摩西说：我要过去看这大异象，这荆棘为何没有烧坏呢？⁴耶和华神见他过去要看，就从荆棘里呼叫说：摩西！摩西！他说：我在这里。⁵神说：不要近前来。当把你脚上的鞋脱下来，因为你所站之地是圣地；⁶又说：我是你父亲的神，是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。摩西蒙上脸，因为怕看神。⁷耶和华说：我的百姓在埃及所受的困苦，我实在看见了；他们因受督工的辖制所发的哀声，我也听见了。我原知道他们的痛苦，⁸我下来是要救他们脱离埃及人的手，领他们出了那地，到美好、宽阔、流奶与蜜之地，就是到迦南人、赫人、亚摩利人、比利洗人、希未人、耶布斯人之地。⁹现在以色列人的哀声达到我耳中，我也看见埃及人怎样欺压他们。¹⁰故此，**我要打发你去见法老，使你可以将我的百姓以色列人从埃及领出来。**¹¹摩西对神说：我是什么人，竟能去见法老，将以色列人从埃及领出来呢？¹²神说：我必与你同在。你将百姓从埃及领出来之后，你们必在这山上事奉我；这就是我打发你去的证据。¹³摩西对神说：我到以色列人那里，对他们说：你们祖宗的神打发我到你们这里来。他们若问我说：祂叫什么

名字？我要对他们说什么呢？¹⁴神对摩西说：我是自有永有的；又说：你要对以色列人这样说：那自有的打发我到你们这里来。¹⁵神又对摩西说：你要对以色列人这样说：耶和华你们祖宗的神，就是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，打发我到你们这里来。耶和华是我的名，直到永远；这也是我的记念，直到万代。¹⁶你去招聚以色列的长老，对他们说：耶和华你们祖宗的神，就是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，向我显现，说：我实在眷顾了你们，我也看见埃及人怎样待你们。¹⁷我也说：要将你们从埃及的困苦中领出来，往迦南人、赫人、亚摩利人、比利洗人、希未人、耶布斯人的地去，就是到流奶与蜜之地。¹⁸他们必听你的话。你和以色列的长老要去见埃及王，对他说：耶和华希伯来人的神遇见了我们，现在求你容我们往旷野去，走三天的路程，为要祭祀耶和华我们的神。¹⁹我知道虽用大能的手，埃及王也不容你们去。²⁰我必伸手在埃及中间施行我一切的奇事，攻击那地，然后他才容你们去。²¹我必叫你们在埃及人眼前蒙恩，你们去的时候就不至于空手而去。²²但各妇女必向他的邻舍，并居住在他家里的女人，要金器银器和衣裳，好给你们的儿女穿戴。这样你们就把埃及人的财物夺去了。

- **正确服事之路：**神的呼召+人的顺服
- **服事的艰辛：**神在呼召人来服事的时候，都明确告知服事的艰辛。服事神的路没有坦途，反充满了艰难与坎坷，有来自主内之外之人的误解与毁谤，更有撒但的搅扰与攻击……，只有那些清楚神呼召的人，才能背起自己的十字架，无怨无悔，哪怕这条窄路再无人同行！靠着召他/她的主，他们也仍要勇往直前，永不后退！

问 3. 亚当和夏娃在吃分别善恶树上的果子以先，有没有吃生命树上的果子？我听有的传道人讲，亚当和夏娃在吃分别善恶树上的果子之先吃了生命树的果子。

【创 2:15~17】¹⁵耶和华神将那人安置在伊甸园，使他修理，看守。¹⁶耶和华神吩咐他说：园中各样树上的果子，你可以随意吃，¹⁷只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死！

【创 3:22~24】²²耶和华神说：那人已经与我们相似，能知道善恶；**现在**恐怕他伸手又摘生命树的果子吃，就永远活着。²³耶和华神便打发他出伊甸园去，耕种他所自出之土。²⁴于是把他赶出去了；又在伊甸园的东边安设基路伯和四面转动发火焰的剑，要把守生命树的道路。

【启 22:1~4】¹天使又指示我在城内街道当中一道生命水的河，明亮如水晶，从神和羔羊的宝座流出来。²在河这边与那边有**生命树**，结十二样果

子，每月都结果子；树上的叶子乃为医治万民。³ 以后再没有咒诅；在城里有神和羔羊的宝座；祂的仆人都要事奉祂，⁴ 也要见祂的面。祂的名字必写在他们的额上。

- 按创 3:22 神的担忧“现在恐怕他伸手又摘生命树的果子吃，就永远活着”，最自然的语言逻辑就是：他们之前并没有吃过生命树的果子！否则，神的担忧应该是：他们已经吃了生命树的果子，现在又吃了分别善恶树的果子，他们已经成了永远活着的罪人，现在我们应该怎么办呢？
- 整本圣经，没有一处明提或暗示亚当吃过生命树的果子。
- 所以，我们接受亚当夏娃在吃分别善恶树的果子以前，没有吃过生命树的果子。
- 然而，神的心愿始终是让人能吃生命树的果子！但前提是必须要先除去人的罪！因此，祂为人预备了耶稣基督十字架的救恩。也因此，唯独那些相信耶稣的人才能获得赦罪的救恩，并获得永生的礼物，且有机会在将来的新天新地吃生命树的果子。